Fotografovanie v interiéry
Fotografovanie v prírode, či v meste má spravidla výhodu - dostatok svetla. To však, žiaľ, niekedy nestačí. Sú situácie, ktoré sa aj v ideálnych podmienkach fotografujú ťažko. Možno presnejšie by bolo povedať - fotografujú sa ťažko tak, aby na fotografiách bol presvedčivo znázornený predmet, ktorý chceme na obrázkoch zaznamenať.

Ako fotiť v zmiešanom osvetlení?

Ako čo najlepšie fotiť v interiéri. Umelého svetla je málo, blesk má inú farebnosť. Ako na to? 
Miešanie farebných teplôt 

Tu je jednoznačná rada ťažká. Ak sa miešajú farby umelého a denného svetla, môže to byť pre portrét zaujímavá kombinácia osvetlenia, ale pre rozhodnutie, podľa ktorého zo svetiel nastavíte bielu, to je nutné skúsiť a pozrieť si výsledky. V každej situácii a pri každom motíve sa totiž bude hodiť niečo iné.
Na ilustráciu aspoň jedna ukážka:
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Umelé svetlo. Nastavenie bielej podľa umelého svetla. Farebnosť je konzistentná a zhruba neutrálna. V rukách držím presnú sivú tabuľku  
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Rovnaké osvetlenie, aj nastavenie fotoaparátu, ale z okna vniká do miestnosti denné svetlo. To spôsobí modré osvetlenie a zmiešanie farieb.

A teraz to obrátime. 
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Iba denné svetlo z obloka, nastavenie bielej podľa denného svetla. 
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Teraz k tomu pribudlo umelé osvetlenie, ktoré má žltohnedú farbu. Umelého svetla je viac ako denného, preto je fotka viac žltá.
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Asi takto dopadne pokus nastaviť bielu na akýsi priemer obidvoch svetiel.

     Miešanie svetiel nepovažujem za dobrý nápad, ak na to nemáte konkrétny dôvod. Takým dôvodom môže byť efekt alebo vyvolanie nálady. Ak na portrét v umelom svetle pustíte trocha denného svetla, môže to vyvolať pocit chladu, podobne ako keby ste použili modrý reflektor. Opačná kombinácia zas môže viesť k pocitu tepla. S takýmto osvetlením však odporúčam pracovať ako s každým iným efektom - opatrne, striedmo a výnimočne. Na ukážkach som pre názornosť zmiešal svetlá silno - lepšie by vyzeralo, keby to "nesprávne" svetlo bolo len na malej ploche obrázkov, napríklad veľmi zboku. Alebo zozadu...

Vstavený blesk a umelé svetlo

To je na portrétnu fotografiu mimoriadne zlá kombinácia. Výkon vstaveného blesku býva slabý a tak farba pleti veľmi často utrpí. Navyše fotky bleskom bývajú ploché a nezaujímavé. Modelu blesk skôr ublíži, ako prospeje. Pre účely portrétov by som vstavaný blesk vylúčil z hry. Snáď jediná výnimka by prišla do úvahy, ak by ste ho používali ako prisvietenie - cez deň. To sa niekedy hodí. 

Ukážky.
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Blesk v tme. Tu je rarebnosť síce v poriadku, ale osvetlenie je tvrdé, bez náznaku plasticity. Fotiť v úplnej tme je ťažké - nevidíte, čo je na scéne a väčšina fotoaparátov nemá podľa čoho zaostriť. 
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Už pomerne slabé svetlo žiarovky zboku fotku smeruje do žlta. Na tvári tak vznikajú oblasti červenkasté a modrasté. 
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Ešte viac umelého svetla. Tu už blesk svieti menej ako umelé svetlo a fotka je osvetlená nepravidelne. Niečo je normálne, niečo veľmi žlté...

Externý blesk a umelé svetlo

Použitie externého blesku už býva zaujímavejšie. Má spravidla vysoký výkon a ľahko "prerazí" pôvodné osvetlenie, takže fotky sú spravidla farebne v poriadku. Ostáva však problém s tvrdosťou, surovosťou svetla blesku ako takého. Namierenie do stropu vytvorí často príjemné osvetlenie, ale intenzita záblesku sa tým zníži natoľko, že sa do hry vráti problém zmiešania svetla umelého a zábleskového.

Zafarbiť blesk
Jedným z možných riešení by bolo vyrobiť si filter, ktorý by modré svetlo blesku zmenil na svetlo farebne veľmi podobné umelému svetlu. To nie je jednoduchá úloha. Nájsť nejaký priehľadný (poťažmo priesvitný) materiál, ktorý má takú farbu, aby odstránila správne množstvo modrej, nie je jednoduché. Chcelo by to sériu experimentov konkrétne nastavených na vaše umelé osvetlenie. Potom by sa dala na fotoaparáte nastaviť biela manuálne na umelé svetlo a fotiť v ňom s bleskom. Či už priamo alebo do stropu.

Ako to robia v štúdiu

Profesionál má spravidla niekoľko bleskov, aspoň dva. Tie sa zapália súčasne a osvetlia tak scénu presne podľa predstáv fotografa. Také zábleskové systémy však nie sú lacné... Sú to mimoriadne výkonné blesky, ktoré sa môžu namieriť na stenu či iný odrazný predmet, ktorý spôsobí difúziu svetla a tým ho zmäkčí. Aby sa svetlo nemiešalo s umelým, zábleskový systém je prepojený. Tesne v momente záblesku zhasne všetko umelé svetlo a potom blysne. Umelé svetlo v týchto reflektoroch je na to, aby fotograf videl, ako je scéna osvetlená...

Ako teda fotiť portrét v umelom svetle a podomácky?

Statív, stolička. Obeť fotenia si pokojne sadne, fotoaparát na statív. Vytvorte príjemné, mäkké osvetlenie a s nízko nastaveným ISO začnite fotiť. Expozičný čas sa síce možno vyšplhá aj na sekundu, ale ak nefotíte človeka v akcii, fotka môže byť výborná.. Ked uberiem silu zablesku -0,3 alebo aj -0,7, tak stred je OK ale zase okraje maju tendenciu byt tmave. Veľa fotoaparátov, ktoré som testoval, sa pri kompenzácii expozície a zapnutom blesku chovalo inak, než by človek čakal. Čakal by som tmavšiu alebo svetlejšiu fotku - ale nie. Často kompenzácia expozície stmaví alebo zosvetlí iba expozíciu pôvodného svetla. Blesk blýska stále rovnako. Veľa bleskov svieti mierne nepravidelné svetlo - v strede intenzívnejšie, na okrajoch tmavšie. S tým sa dá bojovať len tak, že pritiahnete zoom - to sa pri portréte hodí spraviť vždy. Tým získate plynulejšie nasvietenie plochy bleskom. Alebo pred taký blesk nalepte kúsok pauzáku. Svetlo bude dokonale plynulé, ale blesk dosvieti na kratšiu vzdialenosť... (Ak to skúsite, neprelepte nijakú "dierku" pri blesku. Niektoré blesky majú snímač, ktorým merajú, ako osvetlili scénu a podľa výsledku merania určia expozíciu. Prelepenie takej dierky páskou by viedlo k nesprávne exponovaným fotkám.)

Ako fotiť v divadle?

Keď už máte digitálny fotoaparát, možno vám napadne myšlienka ísť fotiť do divadla, či na koncert. Aj keď niektorí usporiadatelia to vidia neradi, iným to nemusí vadiť. Ak nebudete príliš nápadní, často si to ani nikto nevšimne. Pozrime sa však, čo sa bežnému smrteľníkovi bez povolení a statívov môže podariť nafotografovať z hľadiska a akým nástrahám sa treba vyhnúť.

Tma

V divadle je tma. Ak sa dá, hneď prepnite nastavenie citlivosti na maximum, čo to dá. Áno, fotky budú silne zašumené, ale nedá sa nič robiť.

Blesk

Blesk do divadla, ani na koncert nepatrí. Sú na to dva dôvody, jeden je vážnejší, ako druhý, aj keď momentálne by som nevedel stanoviť poradie. 

1. Blesk vám na scénu nedosvieti. Odfotíte chrbty predsediacich a pri veľkom šťastí bude vzadu aspoň niekoľkopixelová žltá bodka - herec, alebo spevák na scéne. 

2. Blesk vyrušuje. Okolosediacich úprimne nezaujíma, že si chcete spraviť obrázok, len odpútate ich myšlienky. Počas vážnej divadelnej hry to je veľmi nepríjemné a nevhodné. 

Poďme hneď zhurta na ukážky.
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Záber z hľadiska bleskom. Takto by ste dopadli s bežným, plnoautomatickým kompaktným fotoaparátom. Prakticky bezcenný záber.
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Ak sa postavíte, málo, ale zmiernite prudký kontrast medzi blízkymi, bleskom osvetlenými ľuďmi a zaujímavým dejom na scéne. 

Ak chcete, aby fotky boli aspoň trochu verné, musíte blesk proste celkom vypnúť. 
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Bez blesku sa však fotka hneď začne podobať na to, čo ste mohli vidieť v reálnej situácii. 

Mnoho plnoautomatických fotoaparátov má také nastavenie, že po zapnutí prístroja sa automaticky zapne blesk a nedá sa to zmeniť. Myslite na to a skôr než stlačíte spúšť, uistite sa, že máte naozaj blesk vypnutý. 
Samozrejme taká fotka, ako vidíte, sa vám na prvý pokus asi nepodarí - prvá bude vyzerať skôr takto:
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V divadle je často všetko tmavé. Scéna, kostýmy, ľudia pred vami. Fotoaparát to správne vyhodnotí, ako tmu a zvýši expozíciu tak, že bodovým reflektorom osvetlený herec častokrát úplne zmizne v dokonalej preexpozícii. 
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Prepnite nastavenie expozície na bodové. V tomto režime fotoaparát meria expozíciu len podľa toho, čo je v strede obrazu. Pri zaostrovaní mierte tak, aby v strede boli čo najsvetlejšie objekty, v tomto prípade ten biely obrus. Ani bodová expozícia však často nestačí. Preto vám nezostane asi žiadna iná možnosť, ako stiahnuť expozíciu aj pomocou korekcie expozície. Môže ísť aj o -1EV ale aj viac, niekedy až -2EV. Tieto čísla si musíte overiť až počas akcie. Budú sa líšiť podľa charakteru scény. Tí, čo máte manuálne nastaviteľné fotoaparáty a dostatok skúseností, môžete nastaviť expozičný čas a clonu ručne. Potom ale musíte strážiť, či sa počas hry osvetlenie nemení. 

Pri fotení sa nespoliehajte na to, čo vidíte na displeji!

V živej akcii sa človek často nechá vtiahnuť dejom, alebo nechce vyrušovať. Pozriete si na displeji jedným okom obrázky a zdajú sa celkom fajn. Doma sa ukáže, že všetky sú celkom zlé. Na akciách neverte svojim zmyslom. Čokoľvek sa vám zdá, že vidíte na displeji, považujte to za prelud, halucináciu, alebo optický klam. Nafotografujte vždy primerané množstvo duplicitných záberov. Doma bude vždy čas zmazať ich. 

Ak sa dá, choďte ku scéne

Sú situácie, kedy sa dá ísť tesne pred scénu a fotiť tak z oveľa väčšej blízkosti. Budú to síce často zábery z podhľadu, ale to nevadí. Ak takú možnosť máte, využite ju. Fotky z väčšej blízkosti sa fotia lepšie, než 40 násobným zoomom (10× plus 4× digitálny). Budú bez šumu a budú ostré. 

A čo keď ma už drží v pazúroch ochranka?

Môže sa stať, že ste fotili niekde, kde sa fotiť nemá. Chytí vás ochranka a už vás odnášajú kamsi preč. Potom vám asi nepomôže nič iné, než krotko zmazať nafotené obrázky a odísť so sklopenými ušami domov. 

