Makrofotografia

A., Makro fotografia a zrkadlovka
     Jednou zo zaujimavých [ 4 ]oblastí fotografie je snímanie detailov, tzv. Makro fotografia. Niektorí výrobcovia označujú aj základné zoomové objektívy prívlastkom makro, je to však milné označenie, jedná sa o možnosť zaostrovania pod cca 50 cm . Skutočné makro je zobrazenie v mierke minimálne 1:2, to znamená, že objekt veľký 6 cm bude mať na negtíve 3 cm . Niektorí tvrdia, že mierka musí byť 1:1. Pri 10- násobnej zväčšenine bude mať napr. 2,5 cm včela 25 cm , čo už je skutočne slušné. Ako však dosiahnuť takéto zväčšenie, keď bežný objektív má v tom lepšom prípade mierku zobrazenia 1:4, častokrát je to ešte menej. 

Najlacnejšiou cestou je zaobstaranie si predsádkovej šošovky, čo je dioptrická šošovka o optickej mohutnosti + 1 až +5 dioptrii zasadená vo filtrovej obrube. Takáto predsádka sa naskrutkuje na prednú časť objektívu. S klasickým zoomovým objektívom s rozsahom do 28-80 alebo pod. dosiahnete mierku zobrazenia 1:2 v pomerne dobrej kvalite. Nedoporučujeme používať predsádky s teleobjektívom, pretože vzniká silná chromatická vada. Vyrábajú sa aj silnejšie predsádky (až +10 DPT), sú však tvorené dvomi achromatickými šošovkami a ich cena je podstatne vyššia. Cena bežnej predsádkovej šošovky je veľmi prijateľná a v bežnom priemere obruby nepresahuje 1 100,- Sk. Ponúkame kvalitné predsádky známej firmy Hoya + 4DPT. Ak chceme z bežným objektívom dosiahnuť zväčšenie 1:1 je nutné použiť medzikrúžky alebo mechové zariadenie. Obidve zariadenia zväčšujú výťah tubusu objektívu a umožňujú sa priblížiť k fotografovanému objektu na niekoľko cm. Medzikrúžky sa najčastejšie predávajú v sade troch krúžkov s rôznou hrúbkou, ktorých kombináciou dosiahneme požadované zväčšenie. Krúžky majú prenos clony a zaostrovania a preto sú použiteľné vo všetkých režimoch. Mechové zariadenia sa používajú menej, umožňujú však plynulo meniť výťah tubusu, komplikovanejšie býva však prepojenie objektívu s telom prístroja, tak aby sa prenášalo prepojenie clony alebo AF. Zväčšením výťahu tubusu objektívu dochádza k zníženiu svetelnosti, preto je vhodné kombinovať medzikrúžky alebo mech zo svetelnými objektívami (napr. 50/1,7). Cena medzikrúžkov pre AF zrkadlovky sa pohybuje od cca 5000,- Sk. 
     Ak to myslíte s makro fotografiu vážne, zakúpte si makro objektív. Makro objektívy sú špeciálne objektívy s mierkou zobrazenia 1:2 alebo 1:1. Je možné ich používať aj pre bežné fotografovanie. Tieto objektívy sú špeciálne konštruované pre zaostrovanie zblízka, majú vysoké rozlíšenie a umožňujú nastaviť vysokú clonu pre zväčšenie hĺbky ostrosti. Najčastejšie sa používa ohnisko 50mm, ak chcete zároveň používať makro objektív ako portrétny, zvoľte ohnisko 105mm. Ak sa chcete špecializovať na „lov“ hmyzu, použite makro objektív s väčším odstupom od objektu (ohnisko 180mm a viac), ktorý vám umožní dostatočné zväčšenie bez toho aby ste sa museli veľmi priblížiť k objektu a tým ho vyplašili. Cena kvalitného makro objektívu sa pohybuje od cca 10 000,- Sk, čo je len o niečo viac ako cena pevného objektívu a medzikrúžkov. Minolta vyrába aj špeciálny objektív len pre makro zábery so zväčšením 1-3x. Firma Sigma ponúka zoomové objektívy v rozsahu 28-80 a 75-300mm s makro režimom so zväčšením 1:2, toto je dobrá voľba pre občasných fotografov detailov. Majitelia digitálnych zrkadloviek s čipom vo veľkosti APS-C sa môžu radovať z toho, že pri použití makroobjektívu so zväčšením 1:1 dosiahnu skutočné zväčšenie 1,5:1! 
Málo používané riešenie je použitie reverzného krúžku, ktorý umožňuje otočiť základný objektív a upevniť ho cez prednú obrubu na bajonet prístroja, každý základný objektív po otočení totiž funguje ako kvalitná lupa. Problém je však s prenosom informácii medzi objektívom a fotoaparátom. Toto riešenie sa používa hlavne u stredoformátových prístrojov. 
Ak používate makroobjektív, je možne použitím telekonvertora znásobiť jeho zväčšenie. 

Pre kvalitné zábery zblízka je nutné použiť kvalitný statív, doporučujeme statívy s možnosťou snímania v malej výške, jemné a presné zaostrovanie vám uľahčia makro sánky. 
Fotografi detailov sa často stretávajú s problémom kvalitného osvetlenia, používajú rôzne odrazné dosky, zrkadielka, blesky prepojené káblom. Vyrábajú sa však špeciálne makroblesky, ktoré poskytujú najväčšie možnosti riadiť osvetlenie. Poznáme dva druhy. Za prvé kruhový, tvorený 2 až 4 výbojkami s možnosťou vypínania jednotlivých výbojok a tým menenia rozloženia svetla a tieňu, väčšinou sú osadené aj pilotnými žiarovkami, aby fotograf mohol posúdiť osvetlenie objektu ešte pred expozíciou. Druhý typ je osadený dvomi výbojkami na ramenách, ktoré sa dajú naklápať do rôznych strán. Obidva druhy sa montujú spredu na obrubu objektívu. 

B., Makro fotografia a digitálny kompaktný fotoaparát 

U kompaktných digitálnych fotoaparátov je bežný kvalitný makrorežim, v niektorých prípadoch už od 1 cm. Bežnou je hodnoto okolo 5 cm a zväčšenie 1:2 až 1:1. Takto aj majitelia lacnejších kompaktných digitálov môžu vstúpiť do čarovného sveta makra s dobrými výsledkami. Oproti zrkadlovkám však kompakty majú problémy s riadením hĺbky ostrosti. Malé čipy totiž poskytujú v makro režime veľkú hĺbku ostrosti aj pri otvorenej clone, čo je niekedy z umeleckého hľadiska nežiadúce. Makro režim je častokrát k dispozícii len pri nastavení objektívu na širokoúhly rozsah. Problematické je aj zaostrovanie, ktoré sa nedá plne kontrolovať a užívateľ sa musí viacmenej spoliehať na automatické zaostrovanie. Aj tu však exzistuje niekoľko riešení. Základom je však experimentovať.

Zaostrovanie a hĺbka ostrosti - U makro fotografie hrá správne zaostrenie a zvolenie hĺbky ostrosti hlavnú úlohu. Pre kvalitné zaostrovanie je nutné zvoliť manuálne ostrenie buď ostriacim krúžkom objektívu alebo pohybom aparátu v smere snímania. Ak fotografujete bez blesku používajte statív. Pri detailných záberoch zistíte, že aj najmenší pohyb aparátu má veľký vplyv na to, čo je zaostrené. Statív je odporúčaný aj vzhľadom na to, že častokrát je nutné pre zvýšenie hĺbky ostrosti pricloniť objektív a tým predĺžiť expozičný čas.

Osvetlenie - Svetlo zohráva v makrofotografii významnú úlohu. Ak chcete dosiahnuť väčšiu hĺbku ostrosti musíte pricloniť a tým sa predlžuje expozičná doba. Ak nemáte dostatok svetla, ste nútený použiť statív a lebo použiť zdroj svetla.

1. odrazné dosky - je možné nimi nasmerovať slnečné svetlo na objekt fotenia, napr. aj do vnútra kvetov. Odrazné dosky sa vyrábajú v rôznych veľkostiach a farbách povrchov. V našej ponuke sú skladacie odrazné dosky Fomei 5in1, ktoré majú zlatú, striebornú, bielu a čiernu farbu povrchu a navyše aj difuzor na zmäkčenie svetla.

2. Externý blesk - pri makro snímaní na väčšie vzdialenosti je možné použiť externý blesk. Doporučujeme používať káblové prepojenie s fotoaparátom, tým môžete nastaviť polohu blesku podľa potreby. Vhodné je použitie zmäkčujúceho difúzora (napr. Lumiquest).

3. Makroblesky - špeciálne blesky s malým výkonom, ktoré sa inštalujú na filtrovu obrubu objektívu. Vyrábajú sa dva typy :

- kruhový - dve alebo štyri výbojky s možnosťou vypínania sú umiestnené do kruhu, pilotné žiarovky slúžia na posúdenie osvetlenia

- tykadlový - dve výbojky sú umiestnené na polohovateľných tykadlách
Pri použiti makrobleskov je možné fotografovať z ruky aj pri zaclonenom objektíve, prípadne dosiahnúť efekt tmavého pozadia. 

